

11. 9. 2015

## **Nový zákon o prevenci závažných havárií**

V září letošního roku vyšel zákon č. 224/2015 Sb., o prevenci závažných havárií způsobených vybranými chemickými látkami a směsmi, který nahradil zákon č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií. Zákon je účinný je od 1. 10. 2015, zároveň vyšlo 5 vyhlášek k jeho provedení.

Cílem nového zákona o prevenci závažných havárií je zajištění transpozice směrnice Evropského parlamentu a Rady 2012/18/EU ze dne 4. července 2012 o kontrole nebezpečí závažných havárií s přítomností nebezpečných látek.

Primárně dojde ke snížení zatížení veřejného rozpočtu, díky přenesení finančních nákladů spojených se zpracováním posudku bezpečnostní dokumentace na provozovatele objektů prostřednictvím správního poplatku, hrazeného krajskému úřadu. Tato praxe je obvyklá ve většině evropských zemí, Česká Republika je spíš výjimkou, když žádné zpoplatnění procesu posuzování a schvalování nepožaduje. Podle nové právní úpravy dojde k vypuštění úlohy MŽP v řízení vedeném krajským úřadem o návrhu bezpečnostní dokumentace. Namísto vyjádření MŽP k tomuto návrhu zajistí krajský úřad zpracování posudku k němu, a to přímo u Odborného pracoviště pro prevenci závažných havárií VÚBP, v. v. i. (Výzkumný ústav bezpečnosti práce), které MŽP ke zpracování těchto posudků pověří. Odborné pracoviště pro prevenci závažných havárií VÚBP, v. v. i., tak bude zastávat institut pověřeného pracoviště.

Výše správního poplatku závisí na druhu správního řízení:

1. Schválení
  - a) návrhu bezpečnostního programu (40 tis. Kč),
  - b) aktualizace bezpečnostního programu (20 tis. Kč),
  - c) návrhu bezpečnostní zprávy (60 tis. Kč),
  - d) aktualizace bezpečnostní zprávy (30 tis. Kč),
  - e) návrhu zprávy o posouzení bezpečnostní zprávy (15 tis. Kč).
2. Vydání závazného stanoviska (25 tis. Kč).

V Kraji Vysočina jsou podle dosavadního zákona o prevenci závažných havárií zařazeni 3 provozovatelé do skupiny „A“, pro které provozovatel zpracovává bezpečnostní program a 6 provozovatelů do skupiny „B“, pro které se zpracovává bezpečnostní zpráva. Přenesení nákladů na zpracování posudku provozovatelé v průběhu projednávání nového zákona neúspěšně připomínkovali.

Nově krajský úřad zajistí poskytnutí informace o nebezpečí závažné havárie, včetně možného domino efektu, o preventivních bezpečnostních opatřeních a o žádoucím chování obyvatel v případě vzniku závažné havárie provozovatelům všech budov nebo zařízení navštěvovaných veřejností, zejména školských, zdravotnických a sociálních zařízení, a sousedních objektů, které jsou v zóně havarijního plánování umístěny. Tuto informaci zveřejní rovněž způsobem umožňujícím dálkový přístup a aktualizuje ji při každé změně v objektu, minimálně pak každých 5 let.

Dále je krajský úřad dotčeným orgánem na úseku prevence závažných havárií při projednávání územně plánovací dokumentace, v územním řízení, popřípadě ve stavebním řízení a v řízení o odstranění stavby podle stavebního zákona, pokud je jeho předmětem objekt zařazovaný do skupiny A nebo do skupiny B.

Krajský úřad nově vydává na základě posouzení rizik závažné havárie a jeho posudku závazné stanovisko, které je podkladem pro vydání rozhodnutí v územním řízení nebo ve stavebním řízení, v řízení o odstranění stavby anebo v řízení o dodatečném povolení stavby podle stavebního zákona v případě, že územní rozhodnutí nebylo vydáno, v němž stanoví podmínky pro umístění nového objektu nebo jeho uvedení do zkušebního provozu nebo užívání v případě, že se zkušební provoz neprovádí.

Pokud bezpečnostní dokumentace nesplňuje požadavky tohoto zákona stávající provozovatelé předloží do 1. června 2016 nový návrh na zařazení do skupiny „A“ nebo „B“ a aktualizaci bezpečnostní dokumentace.

Do 1 roka od účinnosti tohoto zákona mají povinnost se zařadit noví provozovatelé a do 2 let tito mají povinnost předložit návrh bezpečnostní dokumentace. Stejně tak do 1 roka od účinnosti mají provozovatelé povinnost aktualizovat Protokoly o nezařazení objektu do režimu závažných havárií.

Další informace včetně znění nových předpisů naleznete na stránkách krajského úřadu v sekci Prevence závažných havárií.